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[bookmark: _GoBack]Antrag Straßenbenennung in der Kommunikationszone 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,

anlässlich der Benennung neuer Straßen in der „Science City“, ist wieder aufgefallen, dass von den 145 Straßen in Garching nur eine einzige nach einer Frau, nämlich Lise Meitner, benannt wurde. Dies entspricht in keiner Weise der Rolle, die Frauen in unserer Gesellschaft spielen oder spielen sollten. 
Das neue Baugebiet der „Kommunikationszone“ bietet die Gelegenheit, dem entgegen zu wirken. In Garching sind über 30 Straßen nach Männern im Bereich „MINT“ benannt. Deshalb sollten künftig  Straßen-Benennungen  aus diesem Sektor auf das Hochschul-und Forschungsgelände beschränkt bleiben. Die Themen wie z.B. Berge, Pflanzen oder Ortsnamen fort zu setzen wäre nicht besonders kreativ. 
Jetzt sollten mal nur Frauen dran sein. 
Z.B. die Bereiche Politik, Frauenrechte, Bildung und Kunst sind ein Feld, in dem viele Frauen verantwortungsvoll und kreativ tätig waren und sind. Das Manko bei den Straßennamen in Garching kann insoweit etwas kompensiert werden. Es erscheint sinnvoll die Benennungen bald vorzunehmen, damit sie in Plänen schon verwendet werden können, so   wie es die TUM offenbar plant.
Die anderen Fraktionen des Stadtrats incl. FDP sind eingeladen bei der Namensfindung mit zu wirken. 
Wir beantragen deshalb: 
Die Straßen und Wegen in der Kommunikationszone werden nach Frauen benannt, die der Gesellschaft besonders wertvolle Impulse gegeben haben im Bereich Demokratie, Frieden, Frauenrechte, soziale Gerechtigkeit, Bildung, Umweltschutz und Kunst. 
Die zugehörige Liste mit Namensvorschlägen wird nachgereicht.

Mit freundlichen Grüßen
Ingrid Wundrak
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